

省第三届国际创客 创新创业大赛收官

全媒体记者 林晓燕

本报讯 11月24日下午,2022年浙江省第三届“国际创客”创新创业大赛收官。经过激烈角逐,来自浙江师范大学的孟加拉ID籍留学生 AHMED JONAIID 带来的项目《BD-CN》拿下金奖。

浙江省“国际创客”创新创业大赛始于2019年,经过几年的努力,如今大赛规模越来越大、项目层次越来越高、辐射范围越来越广。本届大赛以“·浙里·数智赋能·‘义同’创享未来”为主题,由浙江省侨联和义乌市人民政府主办。

经过近五个月的发动征集,大赛组委会共收到来自美国、巴西、哥伦比亚等39个国家和地区的各类创新项目共计319个。从现场来看,互联网经济、乡村振兴、传统产业升级项目是热点,其中不乏人工智能、智慧养老、乡村

振兴、新能源新材料等时下创业圈中的热门关键词。历经初赛、复赛等环节后,共有20个创业项目脱颖而出,进入当天的决赛。

光感折叠面罩、乡村振兴、木塑助力、V字形金葱粉机……从创新创业到市场运作,这些项目中既有精妙的传统工艺,也有脑洞大开的现代创意设计,科技含量高,商业模式清晰。决赛现场,参赛选手依次上台,借助项目PPT进行展示和阐述,并接受专家评委的提问和点评。

人才引领振兴发展,科技驱动共同富裕。近年来,义乌围绕“双招双引”相继出台各类人才、科技新政,并积极借力创新创业系列赛事,吸引各类优质人才来义就业创业。其中,市人社部门牵头组织的“义乌创业系列赛事”已成为我市招引优秀创新人才的窗口之一,通过以赛引才,加快成果转化、创新创业。其中,市人社部门牵头组织的“义乌创业系列赛事”已成为我市招引优秀创新人才的窗口之一,通过以赛引才,加快成果转化、创新创业。其中,市人社部门牵头组织的“义乌创业系列赛事”已成为我市招引优秀创新人才的窗口之一,通过以赛引才,加快成果转化、创新创业。

第28届中国义乌国际小商品(标准)博览会 呈现“六大亮点”

全媒体见习记者 杨歌

第28届中国义乌国际小商品(标准)博览会(以下简称“义博会”)于11月24日在义乌国际博览中心举行。本次展会以“新起点、新市场、新发展”为主题,主要呈现出以下六大亮点:

一是突出义乌市场建设40周年,展示市场建设成果。

本届义博会特设义乌市场建设40周年主题馆,通过全息影像、虚拟数字人等高新技术展现义乌市场40周年发展历程,全球化贸易形态及未来蓝图,并筛选出40家代表性市场经营户在风雨同舟企业展区参展,生动、立体地呈现义乌市场“人、货、场、链”生态圈。展会期间配套举办义乌市场建设40周年主题论坛、市场联动采购季等系列活动,共谋市场发展新时代。

二是突出义博会商贸属性,展示贸易洽谈成效。

本届义博会分设7个商品贸易馆,以相近行业展区相邻布局,便捷采购商采购洽谈。为适应疫情常态化贸易开展,强化展会和贸易的联系,新增供应链主题展区,现场有盈和、阿里巴巴、凯越、中信保等供应链服务企业参展。凯越国贸是一家贸易型供应链服务企业,拥有超10000家国内外供应商,为全球150个国家的3000余个客户提供产品采购服务,年进出口总额超10亿美元。盈和国际是一家物流型供应链服务企业,企业通过物流创新“跨境电商+市场采购”新模式,运用美森快船等物流专线,由传统“港到港”升级为“门到门”,从国内集拼到国外终端消费者最快15天签收(略慢于空运、远快于传统海运)。2021年服务全国14个省28个城市的超10000家跨境电商卖家,带动贸易额超13亿美元。一米供应链是一家平台型供应链服务企业,企业通过“海外仓+海外展厅+境外推广团队”,推动展销前移海外,将中国企业的产品直接供应至欧美百货零售店。公司海外展厅商品SKU超4万个,服务国内企业超400家,年出口达10亿元。此外,展会期间还配套举办展览类论坛会议、贸易对接会,优化商贸洽谈服务,以提高展会交易成果。

三是突出义博会标准特质,提升标准新格局。

本届义博会继续融合标准元素,在标准主题馆设有绿色产品“双碳”、标准创新、“品字标浙江制造”、机械工业安全标准、时尚美妆等五大主题展区。新增“机械安全标准化”主题展区,分为安全标准解读区、安全解决方案展示区以及安全产品展示区三个部分,通过安全标准与安全产品有机结合的方式宣传机械安全标准、技术和方法,向参展商以及采购商推广“大安全”理念。展会期间,将举办第五届中小企业标准化(国际)大会、国家标准发布会等多场标准主题活动,突显标准示范引领作用。

四是首设新能源主题展区,提升新能源知名度。

本届义博会首设新能源主题展区,除爱旭、天合、东方日升、晶澳、晶科等头部光伏企业参展外,另有新人驻义乌市场新能源区块的部分企业一同在义博会集中展示新能源领域高精

特新产品,共同打响义乌国际商贸城新能源产品的市场知名度。

五是专设国际友好城市展区,提升“一带一路”国家合作。

国际友好城市展区吸引了18个国家、30个省市和机构友好城市的55家企业参展,其中来自日本、韩国、越南、菲律宾、柬埔寨、老挝、马来西亚等RCEP国家企业占比超50%以上。展出质量高、创意新、价格优的国家特色优质商品,为义博会参展企业、采购商架设与“一带一路”国家及RCEP国家经贸合作的桥梁。

六是举办新品直播发布会,引领创新设计提升。

本届义博会将首次举办新品直播发布会,汇聚义博会代表性产品以系列主题多元矩阵呈现,通过新媒体同步直播发布第五届“义乌中国小商品城杯”国际小商品创意设计大赛,围绕创意义乌、国潮风尚主题,发布一批由国内优秀设计院校、设计机构(设计师)设计的“国潮风”系列作品,引领创新设计提升。

“义新欧”铁路运单物权 融资改革项目签约仪式举行

三家企业共获八百万元“义新欧”专项授信

全媒体记者 傅柏林

本报讯 11月24日下午,“义新欧”铁路运单物权融资改革项目签约仪式在人保财险义乌市分公司举行。

仪式上,作为货代公司代表,义乌市百业物流有限公司负责人宋庆荣拿到500万元的“义新欧”专项授信,两位市场经营户代表也凭借运单和人保财险专项保单,分别从银行获得100万元、200万元授信,这意味着铁路单金融改革创新模式顺利落地。

据介绍,“义新欧”班列已成为全国运营方向最多、载重率最高、运输线路最长的中欧班列运营线之一。为进一步推动跨境贸易发展,解决“义新欧”货运主体资金周转时间长,融资渠道单一等问题,我市创新实施铁路运单物权融资改革,最终形成以运单

为依据、控货为抓手、保险为后盾,铁路运输运营方、银行、保险公司三方发力的服务模式,为广大经营户、外贸公司等外贸市场主体提供高效强劲的金融支撑。通过“义新欧”中欧班列发货的市场经营户和外贸企业,在平台系统进行登记,并投保一揽子保险后,可凭借运单、保险单,向银行申请不高于货值的信用贷款,最高可贷500万元。

当天,来自“义新欧”中欧班列运营方、人保财险义乌市分公司、浙江稠州商业银行和义乌市农信担保公司等四方代表,开展“义新欧”铁路运单物权融资改革项目签约。探索铁路运单物权化,既是响应国家“一带一路”倡议,助力义乌加快构建国际物流供应链的需要,也是解决广大中小微企业融资难、融资贵问题的有力举措,我市将继续致力于推动改革成果的增量扩面和提质增效,为义乌市场发展贡献金融力量。

义乌模具城开足马力忙生产

全媒体见习记者 杨歌

本报讯 11月23日,义乌模具城内一派繁忙热闹的景象,前来开模具的客商络绎不绝,尤其是灯笼、摆件、装饰画等商品的模具最为畅销。据市场集团提供的数据显示,今年以来,义乌模具城市场交易额已达到14.4亿元,同比增长34.98%。

“这是按照客户要求设计的‘鱼形灯笼’模具,生产出来的灯笼要比普通的灯笼更加精致,这也是今年市场销售较好的节庆类模具。”义乌模具行业协会会长金承高接受记者采访时表示,免年春节临近,免元素的模具开发加快,基本上10个订单有5个是节庆类产品模具。同时,受疫情影响,前期有不少订单被搁置,现在车间里的工人们正在加班加点赶订单。

打开手机,一个加急订单跃入眼帘。“客户要开一个灯笼模具,只给10天工期。”金承高只能

一边跟客户商讨模具设计细节,一边安排工人做好生产准备。目前,金承高的工厂已生产喜庆用品相关模具50余副,成交额在一百万元左右。

经营户徐跃平的模具加工厂同样生意红火。虽然徐跃平主营日用品和玩具的模具生产,但在不久前,工人们刚刚赶制出了一批灯笼配件。徐跃平说,因为春节的过节氛围比较浓厚,对喜庆用品的需求也比较大。每年这个时候,他总能接到类似的订单。

今年,受疫情等不利因素影响,义乌不少行业都受到了冲击。但义乌模具城今年以来的产值和市场规模仍总体保持增长趋势。金承高认为,这主要是因为义乌开模速度快、质量好,价格优惠,从客户提供外观到沟通细节、3D打印,再到整体开模,全过程也不过几天的时间,许多客商都慕名而来了。“模具是小商品的风向标。开模的时间缩短,客人就有多余的时间生产、备货,以应对市场需求。”

国际生产资料市场举办 首届商城家装优选节

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,义乌创意(软装)灯具行业垂直展暨首届商城家装优选节在国际生产资料市场举行。本次活动共吸引专业采购商1500余人次,累计意向订单500余单,意向成交额超800万元。

活动期间,市场同步开展2022设计师进市场活动,集合品牌知名家装公司及设计师,为消费者免费提供装修设计咨询服务;以“预计·设计”为主题,围绕家装设计、家装材料、智能家居、家装潮流趋势等家装热点开展主题沙龙,为家装发展增添多元思考和新生命力。

前10月义乌网红直播带货成绩单出炉 41.5万场 零售额306.59亿元 同比增长13.99%

全媒体记者 吴峰宇 文/摄

本报讯 11月23日,记者从市场发展委获悉,今年1-10月全市开展网红直播带货41.5万场,完成零售额306.59亿元,同比增长13.99%。如今,“实体市场”与“网络直播”的频繁亲密接触,让市场贸易模式外溢得以扩展,义乌传统市场的直播氛围日趋浓厚。

“直播间的各位粉丝,今天老板放出特惠价,870毫升大肚水杯只需36元,冬季爱喝水的朋友千万不要错过,喜欢的赶紧‘秒’。”在“Chinagoods严选”快手官方账号,主播果果正在进行直播带货,一会儿工夫后台已有上千单。其实,这款水杯在义乌小商品城官方快手直播带货账号的力推下,成为现象级爆款产品,单日热销1万个。

今年以来,直播场次不断增加,直播内容不断丰富,直播方式不断创新,正成为义乌经济发展的新亮点、新引擎。实际上,在疫情常态化情况下,直播卖货这种新颖的无接触销售方式,让市场贸易模式得到拓展,也确立了义乌在直播领域“重要一极”的地位。

“义乌市场的强大货源保障,以及超低的物流成本,是直播经济兴起的重要因素。首先,义乌市场内有210多万种商品可供挑



“中国网店第一村”青岩刘的电商企业正在直播带货。

选,即使是初创型的直播创业者,也能快速找到货源。其次,义乌高度发展的物流体系,快递和仓储成本均能做到全国最优。”在义乌市庆芳喜庆用品有限公司董事长冯潮云看来,义乌直播经济的兴起,与前些年青岩刘电商经济崛起一样,

是草根创业的缩影,离不开义乌市场土壤。

记者了解到,随着互联网数字技术的高速发展,直播场景日益丰富。从日用品、农产品直播到产业带直播、老字号直播、非遗产品直播、文化旅游产品直播,各类直播

场景层出不穷,满足了居民个性化、多样化的消费需求。

义乌市市场发展委电商科相关负责人表示,为适应电子商务发展新趋势,义乌先后出台了推动直播电商行业发展的行动方案和扶持政策,给予大力支持。

前10月义乌网络零售额超1500亿元 连续六年位居全省各县(市、区)第一

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 时近岁末,当新冠肺炎疫情不断冲击线下消费市场,网络零售市场一跃成为商家“必争之地”,在义乌也不例外。11月24日,从市场发展委获悉,2022年1-10月,我省实现网络零售19789.7亿元,同比增长7.5%。其中,义乌实现网络零售额1588.85亿元,同比增长1.7%。

从分县(市、区)数据来看,义乌市、余杭区、滨江区3地网络零售居全省前三名,萧山区、

钱塘区、西湖区、上城区、永康市、拱墅区、慈溪市等地紧随其后,入围前十;前十县(市、区)累计实现网络零售9826.6亿元,占全省网络零售总额的49.7%。从分行业数据来看,服饰鞋包、家居家装、3C数码等3大行业居全行业网络零售额前三名,占比分别为26.1%、18.5%、17.3%,相当于全行业网络零售额的62.0%。其中,这三大行业与义乌市场优势行业高度融合,鞏固服装市场是浙中地区最大的专业服装市场,义乌国际商贸城、国际家具城、数码城是省内重要的采购基地。

根据省商务厅发布的数据显示,从2017年开始,义乌网络零售额已连续六年位居全省首位,可谓一骑绝尘。这一切得益于义乌始终坚持将电子商务定位为战略性新兴产业进行重点培育,有力地推动了全市电子商务的发展和产业应用,形成了线上线下融合、特色鲜明的县域电子商务经济。

近年来,义乌电子商务发展迅速,连续多年位列“中国电商百佳县”榜首,先后获评国家电子商务示范城市、跨境电子商务综合试验区、全国电子商务进农村综合示范县,形成了线上线下融合、

极具特色的县域电子商务经济。记者了解到,面对自贸试验区的“全新赛道”,今年以来,市场发展委积极助力电子商务产业高质量发展,加强与第三方平台对接合作,举办系列招商会、资源对接会,取得不错成效。

接下来,义乌将以数字赋能、整体智治为重要路径,推动电子商务与义乌制造、义乌市场深度融合,争取全市电子商务交易额达到5000亿元,快递业务量全国占比超过12%,初步建成全球电商创新创业中心、全球电商直播经济中心和全球小商品数字供应链中心。